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Rechnungswesen 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Warenvorrats- und Wareneinsatzkonten 

 
Warenvorrats- und 

Wareneinsatzkonten 
 

Übersicht über die 
Verrechnung von Emballagen 

 
Verbuchung von Emballagen 

Lebensmittel Getränke Tabakwaren Handelswaren 

●  Souvenirs 
●  Ansichtskarten 
●  Zeitungen usw. 

Alkoholische 
Getränke 

●  Bier 
●  Wein, Sekt 
●  Spirituosen 

Alkoholfreie 
Getränke 

●  Mineralwasser 
●  Limo 
●  Fruchtsäfte usw. 

Warme 
Aufgussgetränke 

●  Kaffee 
●  Tee 
●  Kakao 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Übersicht über die Verrechnung von Emballagen 

 
Warenvorrats- und 

Wareneinsatzkonten 
 

Übersicht über die 
Verrechnung von 

Emballagen 
 

Verbuchung von Emballagen Leihweise Überlassung  
der Emballagen 

Berechnung der  
Emballagen 

Emballagenverrechnung 

KEINE 
Verbuchung Verbuchung 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Verbuchung von Emballagen 

 
Warenvorrats- und 

Wareneinsatzkonten 
 

Übersicht über die 
Verrechnung von Emballagen 

 
Verbuchung von 

Emballagen 

52 . .  Getränkeeinsatz     33 . . .   Lieferantenkonto 
5080  Emballagen-Einsatz 
2500  Vorsteuer   

Wareneinkauf inklusive Emballagen (Pfandbelastung durch den Lieferanten) 

7819  Sonstige Schadensfälle  5080  Emballagen-Einsatz   

Unbrauchbare Emballagen 

Emballagen auf Lager 

Befinden sich am Abschlussstichtag (z. B. 31. Dez.) Emballagen auf Lager, 
dann ist der Endbestand mit dem Anfangsbestand zu vergleichen und der 
Differenzbetrag wird auf das Konto 1680 Emballagen-Vorrat gebucht. 

Rücksendung (Rückgabe) der Emballagen an den Lieferanten 

33 . . .   Lieferantenkonto (2800 Bank usw.)  5080  Emballagen-Einsatz 
 2500  Vorsteuer   
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Arten der Leistungen in der Hotellerie-Gastronomie 

 
Arten der Leistungen in der 

Hotellerie-Gastronomie 
 

Erlöskonten in der Hotellerie-
Gastronomie 

 
Leistungserfassung mit 

Losungsbogen 
 

Leistungserfassung mit 
Kassen, EDV 

 
Leistungserfassung mit Front-

Office-Software 

a) Verpflegungsbetriebe (Gastronomiebetriebe):  
Sie erbringen Verpflegungsleistungen, wie die Verabreichung von 
Speisen und Getränken (Gasthaus, Restaurant, Pizzeria, Kaffeehaus, 
Weinstube, Heurigenbetrieb, Imbissstube, Bar, Diskothek, Eissalon, 
Partyservice usw.) 

 Hauptleistungen 1 

b) Beherbergungsbetriebe:  
Es werden Beherbergungs- und Verpflegungsleistungen angeboten 
(Hotel, Gasthof) oder es werden Beherbergungsleistungen und keine 
oder nur eingeschränkt Verpflegungsleistungen (z. B. Frühstück) an 
Hausgäste angeboten (Hotel garni, Pension, Appartementhotel, Haus mit 
Ferienwohnungen). 

 Nebenleistungen 2 

Von den Betrieben werden eine Reihe von Nebenleistungen angeboten, wie 
z.B. Gästetelefon, Verkauf von Tabakwaren, Zeitungen, Souvenirs, 
kosmetische Artikel, Reinigung der Gästewäsche, Vitalprogramme, 
Wellnessangebote, Fitness-Studios, Vermietung von Garagen usw. 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

 
Arten der Leistungen in der 

Hotellerie-Gastronomie 
 

Erlöskonten in der 
Hotellerie-Gastronomie 

 
Leistungserfassung mit 

Losungsbogen 
 

Leistungserfassung mit 
Kassen, EDV 

 
Leistungserfassung mit Front-

Office-Software 

Beispiele für Konten in einem Hotel-Restaurant: 

Erlöskonten in der Hotellerie-Gastronomie 

Konto- 
nummer Leistungen bzw. Erlöskonten Umsatz- 

steuer 

40 
4000 

41 
4100 
4110 
4120 
4130 
4150 
4151 
4160 
4170 

42 
4200 

43 
4300 
4350 

Erlöse im Speisenbereich 
Speisen 

Erlöse im Getränkebereich 
Bier 
Wein 
Sekt 
Spirituosen 
Speiseeis 
Milch, Milchmischgetränke, Fruchtmilch, Kakao 
Kaffee, Teegetränke 
Alkoholfreie (AF) Getränke  

Erlöse im Beherbergungsbereich (Logis) 
Logis 

Nebenerlöse 
Gästetelefon 
Handelswaren 

 
10 % 

 
20 % 
20 % 
20 % 
20 % 
10 % 
10 % 
20 % 
20 % 

 
10 % 

 
20 % 
20 % 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

 
Arten der Leistungen in der 

Hotellerie-Gastronomie 
 

Erlöskonten in der Hotellerie-
Gastronomie 

 
Leistungserfassung mit 

Losungsbogen 
 

Leistungserfassung mit 
Kassen, EDV 

 
Leistungserfassung mit Front-

Office-Software 

Darstellung: Zusammenhang Leistungserfassung und Verbuchung 

Leistungserfassung mit Losungsbogen 

Losungsbogen 

Tageslosung Verbuchung 

Abrechnung im  
Monatserlösebogen 

Tägliches Eintragen  
der Losung 

Berechnung der  
Durchlaufposten 

(Umsatzsteuer,  
Bedienungsgeld) 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

 
Arten der Leistungen in der 

Hotellerie-Gastronomie 
 

Erlöskonten in der Hotellerie-
Gastronomie 

 
Leistungserfassung mit 

Losungsbogen 
 

Leistungserfassung mit 
Kassen, EDV 

 
Leistungserfassung mit Front-

Office-Software 

Darstellung: Erfassung der Leistungen mit Kassen und Verbuchung 

Leistungserfassung mit Kassen, EDV 

Kassensysteme Verbuchung 

●  Umsatzbericht: Erfassung der Tages- bzw. Monatslosung; 
 Berechnung der USt, Bedienungsgeld 

●  Zahlungsartenbericht:  Berechnung der Bareinnahmen, Zahlungen 
  mit Kredit-, Bankomatkarten, Forderungen 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

 
Arten der Leistungen in der 

Hotellerie-Gastronomie 
 

Erlöskonten in der Hotellerie-
Gastronomie 

 
Leistungserfassung mit 

Losungsbogen 
 

Leistungserfassung mit 
Kassen, EDV 

 
Leistungserfassung mit 

Front-Office-Software 

Leistungserfassung mit Front-Office-Software 

Die Tages- bzw. Monatsdaten der Kasse im Verpflegungsbereich und des 
Front-Office-Systems im Beherbergungsbereich werden im Hauptbuch 
 
�  entweder getrennt verbucht oder 
�  in einem Tages- bzw. Monatsbericht zusammengefasst verbucht. 

Zusammenhang zwischen der Leistungserfassung mit Front-
Office-Software (Hotelsoftware) und Verbuchung: 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Verbuchung der Erlöse 

 
Verbuchung der Erlöse 

 
Verbuchung der Einnahmen 

und Forderungen 
 

Verbuchung von 
Fremdwährungen 

  

2050  Losungsverrechnung          4000  Speisenerlöse  
             (oder 2700  Kassa)          4100  Biererlöse 
                                                        4110  Weinerlöse  
                                                        4160  Kaffee-, Tee-Erlöse  
                                                        4170  AF Getränkeerlöse  
                                                        3500  Umsatzsteuer   

Erlöse im Verpflegungsbetrieb 

Erlöse im Beherbergungsbetrieb 

  

2050  Losungsverrechnung         4000  Speisenerlöse 
                                                       41 . .  Getränkeerlöse 
                                                       4200  Logiserlöse 
                                                       3500  Umsatzsteuer 
                                                       3610  Verb. Stadtkasse 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Verbuchung der Einnahmen und Forderungen 

 
Verbuchung der Erlöse 

 
Verbuchung der Einnahmen 

und Forderungen 
 

Verbuchung von 
Fremdwährungen 

  2700  Kassa   /  2050  Losungsverrechnung   

Bareinnahmen (Tageslosungen) 

Forderungen (Debitoren) 

Umsätze mit Kreditkarten und Bankomatkarten 

  2794  Forderungen Bankomatkarten / 2050  Losungsverrechnung 

  279 .  Ford. Kreditkartenunternehmen /  2050  Losungsverrechnung 

  2 . . .  Kundenkonto  /  2050  Losungsverrechnung  
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Verbuchung von Fremdwährungen 

 
Verbuchung der Erlöse 

 
Verbuchung der Einnahmen 

und Forderungen 
 

Verbuchung von 
Fremdwährungen 

Gast zahlt mit Fremdwährung (Valuten) 

Ausbuchung der Kursdifferenz  (Kursgewinn) 

Fremdwährung wird bei der Bank zur Gutschrift in € eingereicht 

  2750  Fremdwährungskassa               2050  Losungsverrechnung  
             (oder 2700  Kassa) 

  
2800  Bank                2750  Fremdwährungskassa 
7790  Spesen des Geldverkehrs            (oder 2700  Kassa) 

  2750  Fremdwährungskassa      4840  Fremdwährungskursgewinne 
             (oder 2700  Kassa) 
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Buchungen in Hotellerie und Gastgewerbe 

Erfassung des Eigenverbrauches 

 
Erfassung des 

Eigenverbrauches 

Führung von 
Aufzeichnungen Keine Aufzeichnungen 

Eigenverbrauch 

Verbuchung zum Teilwert  
(Wiederbeschaffungswert) 

Amtliche  
Sachbezugswerte 
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Keine Aufzeichnung: Amtl. Sachbezugswert Basis 196,20 € 

  

9 Privat   / 4 Eigenverbrauch 20% 
    4 Eigenverbrauch 10% 
    3 UST 

Sachbezugswert für Angehörige 
196,20 für Gastwirt/in 
30% davon Kinder < 6 Jahren 
40% davon für Kinder > 6 Jahren 
80 % für volljährige Kinder 
80 % für Ehegatten 

Amtlicher	
  Sachbezugswert	
   196,2	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
  
1	
  Wohnung	
   10%	
   19,62	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
  

2	
  Heizung	
   10%	
   19,62	
   20%	
   	
  39,24	
  	
  Näch5gung	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
  
3	
  Frühstück	
  1	
   10%	
   19,62	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
  
4	
  Frühstück	
  2	
   10%	
   19,62	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
  
5	
  Mi>agessen	
   30%	
   58,86	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
  
6	
  Jause	
   10%	
   19,62	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
  

7	
  Abendessen	
   20%	
   39,24	
   80%	
   	
  156,96	
  	
  Verpflegung	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
  

	
  	
   100%	
   	
  196,20	
  	
  	
  	
   	
  196,20	
  	
  	
  	
  

*Beträge	
  sind	
  inkl.	
  10%	
  Ust,	
  wenn	
  nur	
  ortsübliche	
  Frühstücksgetränge	
  getrunken	
  werden,	
  sonst	
  AuMeilung	
  

Speisen	
  (10%)	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   85%	
  
Getränke	
  (20%)	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   15%	
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Sachbezüge in der Hotellerie: Verpflegung, Unterkunft werden idR genau erfasst 

Personalverpflegungserlöse: 

Wareneinsatz: 

Buchung erfolgt erfolgsneutral: Erfolgskonten im Soll und im Haben 
wenn kein Entgelt verlangt wird, fällt keine UST an: 
 

6 Sachbez. Pers. /  4 Pers.verpf.erlöse Speisen 
  4 Pers.verpf.erlöse Getränke 

5 WES Persverpf. /  5 WES Lebensmittel 
  5 WES Getränke 

Unterkunft: 6 Aufwand Dienstwg.. / 4 Personal beherb. erl 


